

肝脏超声检查主要诊断的疾病有哪些

魏 敏

巴中市平昌县中医医院 636400

【中图分类号】 R445

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 (2023) 03-095-02

肝脏超声检查时一种对肝脏疾病检查的主要方法，二维超声对肝脏形态变化能实时显像，肝脏血管病变、血流动力学主要通过彩色多普勒超声检查。超声检查是一种对肝脏病变的图像显示，属于声学物理的性质变化。相同疾病、不同发展阶段，超声图像也不同；不同病变，其声学物理性质如果相似，超声图像表现也可能相似。正常情况下，肝脏超声显示肝脏表面光滑、回声增强、被膜完整，但如果存在肝脏某种疾病时，超声结果就会改变。那么，什么是肝脏超声检查？在哪些肝脏疾病诊断中会应用肝脏超声呢？下面我们就来看一看。

一、正常肝脏声像图

正常肝脏形态、轮廓、包膜及边缘：斜切面肝脏呈楔形，右叶厚而大，向左逐渐缩小变薄，延至左叶外侧缘形如三角形的锐角。纵切面略呈三角形，轮廓光滑蒸气，包膜回声强而清晰。

肝实质回声：呈均匀分布的细小光点。

肝脏内管道系统回声：门静脉、肝静脉的分支呈管状无回声。

肝脏毗邻脏器组织：肝脏呈楔形，右侧较厚，左侧较薄，外观可分为前、后、左、右四边边缘与脏面、膈面两个面，膈面特别隆起与横膈贴附，脏面与结肠肝曲、十二指肠球部、右肾上部、胃毗邻。肝前与前腹壁、膈肌相邻，肝后与第十一胸椎膈肌脚、腹主动脉腹段、食腹段、右肾腺贴附。因肝右叶上面凸出部分是在右下肺叶及胸膜的掩覆之下，当肝右叶膈顶部发生病变时，如脓肿、囊肿、肿瘤等，由于胸腔气体对超声检查会产生干扰，可能出现遗漏。

正常肝脏表面结构特点：肝脏膈肌前上方与膈肌相连，呈镰状韧带，前下缘在脐切迹处和前腹部由圆韧带连接，镰状韧带向上方延伸左右横行贴附成冠状韧带，包裹腹膜，肝脏肝面有一条横沟和两条纵沟，呈 H 型。右纵沟由腔静脉窝与胆囊窝组成，其上端为肝静脉进入下腔静脉处，即第二肝门。左纵沟由静脉韧带与脐静脉窝组成，横沟相连接于两纵沟之，为第一肝门。肝动脉、门静脉、肝管由此出入于肝实质内。肝动脉、门静脉、肝管三者被包裹在一结缔组织鞘内。

肝脏超声测量正常值：横切或纵切左肝，肝左叶厚度正常值为 5~7cm，纵切左肝正常长度为 7~9cm；肝肾或肝胆切面正常显示右肝厚度为 10~12cm，右肋缘下斜切右肝显示最大斜径为 10~14cm。

二、病理声像图

1. 脂肪肝

正常肝细胞脂肪含量占肝脏总重量越 3~5%，脂肪含量超过 40% 时，或全肝脏 1/3 肝小叶脂肪沉积时，即为脂肪肝。脂肪过分浸润肝细胞，没有被消耗的脂肪就会形成脂肪滴，在肝脏组织中散布，如果大小不等的脂肪颗粒存在于肝细胞内，肝脏就会呈现出增大的现象，肝细胞也会肿大，肝脏边缘圆钝。如果肝脏内脂肪进一步发展，可引起肝硬化发生。引起脂肪肝的原因比较多，如胆固醇饮食、高脂肪饮食、低蛋白饮食、内分泌疾病、肥胖、中毒或感染等都可能引起肝硬化发生。

2. 弥漫性脂肪肝声像图特点

肝区点状回声，亮度增强，肝切面图前 2/3~1/3 点状回声密集，回声增强明显，图像后 1/3~2/3 回声减弱、衰减。肝

脏血管回声减少，显示不清，门静脉分支回声减弱。肝肾纵切面，同时显示肝脏与肾脏，肝与肾实质回声反差增大。

3. 局灶性肝病

(1) 囊性：肝囊肿。第一，什么是肝囊肿？肝脏良性疾病中，肝囊肿比较常见，寄生虫性、非寄生虫性是肝囊肿诱发的两种主要原因。寄生虫性肝囊肿以肝包虫病多见，非寄生虫性肝囊肿又分为创伤性、先天性、炎症性与肿瘤性几种。先天性最多见，一般说的肝囊肿指的就是先天性肝囊肿，病因目前不清楚，多数研究认为与肝内迷走神经胆管、肝内胆管、淋巴管等在胚胎期发育障碍有关。也有人认为与肝内胆小管阻塞、胎儿胆系炎，或近端小胆管囊性扩大、肝内胆管变性后，局部出现增生性梗阻有关。肝囊肿可多发、可单发，囊肿最小数毫米、最大 20 厘米以上，发病缓慢、预后良好。第二，声像图特点。
 ①囊壁与周围肝边界清晰；②囊壁薄而光滑，内部无回声暗区，较大的囊肿呈多房、有分隔现象，囊肿如果伴出血，内部有少量点状回声；③后壁及后方回声增强；④周围血管及组织有分布，可出现受压退移现象。第三，单纯性肝囊肿。肝内可见无回声暗区；囊壁光滑、菲薄；后方及后壁回声增强。(2) 实性：
 ①肝血管瘤。第一，什么是肝血管瘤？肝血管瘤在任何年龄段都可发生，而女性发生率高于男性。是一种血管先天性畸形疾病，以海绵血管瘤为主，可多发、可单发，无蒂或有蒂。体积从针尖大至核桃大，1cm 左右的病灶比较多见。血管瘤比较小时，无特殊症状，比较大时会导致肝肿大。肝血管瘤在临床表现上无任何症状，偶然发现。少数患者存在右上腹或肝区疼痛，体积大的血管瘤对胃肠道产生压迫后，患者会出现消化不良、食欲不振症状；少数破裂出血时可出现急腹症。小型肝血管瘤无任何体征，中大型血管瘤可引起肝脏肿大。第二，声像图特点。
 1) 肝内出现占位病变，边界十分清楚；2) 外形呈圆形、椭圆形或不规则型；3) 具有血管进入或边缘裂开征；4) 肝脏外形轮廓多无改变，多见高回声，回声均匀、边界清晰。
 ②原发性肝癌与转移性肝癌。第一，肝癌在临床中很常见，是消化系统疾病，原发性肝癌可以单发，也可以多发，转移性肝癌以多发为主；原发性肝癌多数合并肝硬化，转移性肝癌多数无肝硬化表现；转移性肝癌可表现为牛眼征、靶环征；原发性肝癌病灶内血流丰富，转移性肝癌血流一般不丰富；转移性肝癌有原发病灶。第二，声像图特点。原发性肝癌超声造影以快进快出为主要表现，也就是说造影剂注射后，早期动脉期病灶以整体性增强为主，强于周围肝实质，病灶出现坏死时，超声表现为不均匀增强。随后，病灶回声快速消退，延迟期、门脉期呈低回声改变。转移性肝癌在造影剂注射后，动脉期呈现整体增强或快速环状增强，消退比较快，在门脉早期或动脉晚期，病灶表现为低回声，消退时间快于原发性肝癌。
 ③肝局灶性结节样增生。第一，是一种肝良性肿瘤，尽管不常见，但发病率仅次于肝血管瘤。肝局灶性结节样增生并不是真正的肿瘤，正常肝细胞是其主要成分，被认为是肝内动静脉畸形对血流量增加的增生性反应，血管损伤、血管畸形是引起该病的主要原因。

(下转第 96 页)

围手术期如何做好胆囊结石手术患者的护理

李 兰

四川省西充县人民医院 四川西充 637200

【中图分类号】R473

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2023)03-096-01

胆囊结石是常见的一种外科疾病，主要发生于成年人，又称胆结石，指胆管或胆囊内出现结石的疾病。随着经济发展的加快，人们生活方式发生了很大变化。作息时间不规律、饮食不健康已经成为生活的常态，从而引发了一系列的疾病。胆囊结石病因较多，主要就是生活习惯不良所致。如患有胆囊结石，随着病情的发展，会很容易在胆结石的基础上引发各类胆源性炎症，而且在胆囊管或者胆囊颈出现结石嵌顿之后，还会引起继发感染。如果胆囊黏膜长时间在结石的刺激之下，有可能诱发胆囊癌。胆囊结石和胆囊炎相互关联，而胆囊感染时又会加重结石。胆囊结石合并胆囊炎患者通常需手术治疗，但手术可能导致术后并发症的发生，给予有效的临床护理可以减少术后并发症的发生。本文就胆囊结石的症状表现和围手术期的护理介绍相关的科普知识。

1 胆囊结石的常见症状

胆囊结石一般症状：食欲不振，厌恶油腻的食物，右上腹会出现明显的疼痛，并且这种疼痛感会放射到背部和肩部。在疼痛表现上，大部分患者会表现出持续胀痛的状态。另外，部分患者并不会有痛感，只是会有轻微的腹胀或者是腹部不适被误认为是胃病。需要注意的是，该疾病和其他疾病合并发生时，疼痛感会加剧。同时伴有嗳气烧心、酸胀感，有时还可能诱发黄疸。有的有呕吐，易误以为是肝病或者胃肠道疾病，继而按照此类疾病进行检查。

2 胆囊结石围手术期护理

(1) 术前护理

术前详细询问患者病情，与患者多沟通，询问患者药物过敏史，如有过敏史应更换术中用药。对其提出的疑问以及存在的困惑进行及时的应答，并作出耐心的解释，以便消除患者的顾虑，协助患者完成相关术前检查。术前测定T、P、R、BP，观察患者腹部体征以及是否存在发热寒战情况。术前准备：皮肤准备、胃肠道准备。向患者简单介绍麻醉过程和手术方案，

(上接第95页)

第二，声像图特点。二维超声以轻微等回声或低回声为主要表现，高回声极少，可见低回声声晕及分叶状轮廓，肿块内部回声均匀，偶见点线状高回声，无包膜，边缘清晰。彩超可见病灶中央有粗大动脉向四周放射，血流速度高、阻力低。超声造影可见，早期动脉相有粗大动脉血管进入病灶内部，向四周轮廓分布或放射状分布，动脉相病灶整体高增强、延迟相及静脉相呈略高增强或等增强。

(3) 囊实混合性：肝包虫

第一，什么是肝包虫？牧区常见肝包虫病，也叫肝棘球蚴病。我国主要在新疆、内蒙古、青海、甘肃、宁夏及西藏等畜牧业发达的省区比较留下。该病主要因犬绦虫寄生在狗小肠内，虫卵随粪便排出，在狗、羊毛上粘附，被虫卵污染的食物被人吞食后，就会被感染。虫卵经肠内消化液作用，蚴破壳而出，穿过肠黏膜，进入门静脉系统，多数在肝脏内滞留。在人体内经过3周，蚴即可发育为包虫囊，在肝内逐渐长大，

手术当日指导患者禁食禁水。

(2) 术中护理

医护人员应及时了解患者心理变化，为患者提供适宜的手术环境，协助患者采取舒适体位进行麻醉，术中持续监测生命体征变化，观察输液速度，加强术中巡视。

(3) 术后护理

去掉枕头，头偏向一侧，在床上平卧6个小时。术后连续24小时监测患者生命体征，观察术后有无出血、感染等并发症的发生。饮食护理，目前基本都是腹腔镜胆囊切除术患者，在手术完成后严禁摄入食物，术后8小时无异常情况发生可进水，术后第二天可吃一些流质食物，逐步从流食过渡到软食。需注意日常饮食应以容易消化且清淡的食物为主，根据患者疼痛程度遵医嘱给予止痛药，缓解患者疼痛。为防止术后并发症发生，指导患者术后早期下床活动。妥善固定引流管，保持引流通畅：患者取平卧位时，引流袋应在腋中线之下，不得高于腹壁引流，避免扭曲、受压，活动时引流管脱落。观察记录引流液的量、颜色以及性质等情况。

(4) 术后并发症护理

胆瘘：引流出棕色胆汁样液体，24小时引流>100ml，甚至高于500ml则意味着有胆瘘发生，且常伴有腹膜炎以及体温升高的症状。护理干预措施：协助患者取半卧位，适当限制活动。监测体温，吸取充足的水分和营养。出血：术后早期腹腔引流出出血性液增多，患者表现为血压下降、面色苍白等，这表示可能有腹腔内出血的情况发生。注意引流液的性质、颜色、量，监测生命体征。感染：若术后3天持续高热，并存在腹痛症状，则有理由怀疑存在腹腔内感染，需与医生配合做好相应的护理。密切监测体温，观察有无腹膜炎的症状。

(5) 出院指导

少食多餐，营养均衡，多食易消化的低脂、富含蛋白质的食物，多饮水，7天后可轻体力活动，严禁提重物，定期复查。

依附在所在部位后可导致邻近脏器组织被压迫，并引起感染，容易诱发空腔脏器阻塞、破裂散播等并发症。第二，声像图特点。
①肝局限性膨出，或全肝肿大；
②肝包虫囊肿呈无回声液性区，病灶外肝脏回声正常，血管纹理清晰。大囊腔内可见多个大小不同的小囊腔，呈大囊套小囊的特征，小子囊、孙囊在大囊内呈现蜂窝状聚集或点状漂浮。包虫囊显示为簇状或点状强回声沉积物，探头加压或体位转动时，有移动的现象。
③囊壁多为双层，外囊光滑，有纤维包膜；内囊可不同程度分离，膜欠整齐，脱入液性囊腔，呈飘动状。内囊膜破裂脱落，完全分离后可卷曲在囊内。钙化的囊壁回声较强，轻度钙化为斑片状或点状，重度钙化呈厚型蛋壳状，伴声影。
④滤泡型肝棘球蚴病，多房囊腔间回声较强，大、小囊壁回声均匀增强类似实质性回声。小囊周围填充强回声光团，坏死液化的病灶边缘毛糙，菜花样增强的回声似厚壁，内部为不规则液性区。
⑤包虫囊肿继发感染，形成坏死液化及脓肿，呈强弱不等、不规则、杂乱回声团块，可伴钙化。